

2025年,西藏自治区迎来60岁生日。
从挣脱千年枷锁到获得人身自由,再到成为国家、社会和自己命运的主人。

这不平凡的60年,西藏昂首行进的每一步,都离不开党中央的亲切关怀、全国人民的大力支持。特别是新时代以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,确立了新时代党的治藏方略,明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事,提出了长治久安和高质量发展的战略目标,指引西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。

60载筚路蓝缕,60载沧桑桑田。

“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

有一种力量,始终激励着西藏奋勇前行

本报记者 冯骥

把舵定向谋篇布局 “纲”和“魂”统领新时代西藏工作

热烈庆祝西藏自治区成立60周年,在高原最美的季节,走在城镇牧区、大街小巷,随处可见的横幅标语,洋溢着节日到来的喜庆。

时间回溯到1965年9月,301位各族代表齐聚拉萨,出席西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议。

时间定格在1965年9月,怀着当家作主的豪迈,代表们在投票箱中投下了神圣的一票。从那一刻起,西藏自治区正式成立了。

西藏平均海拔4000米,素有“世界屋脊”之称,自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分。

作为共和国最年轻的民族自治区,西藏起步晚、底子薄、积累少。

然而,有一种目光,始终关注着世界屋脊;有一种力量,始终激励着西藏前行。

回首看,深情牵挂,念兹在兹。历届中央领导集体高瞻远瞩,运筹帷幄,为西藏制定了一系列特殊政策和灵活措施,实现了西藏社会制度的历史性跨越,开创了西藏社会主义建设事业的新局面,促进了西藏从加快发展走向长足发展,从基本稳定走向长治久安。

当历史的车轮驶入新时代。党的十八大以来,西藏迎来更大的发展机遇,同时也进入实现长治久安和高质量发展的关键期。

抬望眼,壮阔高原,追梦未来。习近平总书记始终关心西藏,情系西藏,亲自为西藏工作把舵定向,谋篇布局,制定了一系列优惠政策,规划了一系列的重大项目。

——2013年3月,在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时,习近平总书记提出“治国必治边,治边先稳藏”的战略思想,明确了西藏在国家战略全局的重要地位。

——2015年8月,习近平总书记在中央第六次西藏工作座谈会上发表重要讲话,对党的治藏方略进行了论定;

——2020年8月,在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记进一步丰富和发展了党的治藏方略,鲜明提出了新时代方向性、全局性、战略性问题,为做好新时代西藏工作提供了根本遵循。

——2021年7月,习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席来到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上是第一次。在西藏考察期间,总书记强调“就是要表达党中央对西藏工作的支持,对西藏各族干部群众的关怀”;总书记鲜明提出“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事”。

“一句沉甸甸的‘就是’要”,清晰且坚定地表达着党中央的一贯政策。雪域儿女倍感温暖、倍感振奋、备受鼓舞!

一句重若千钧的“抓好四件大事”,又为新时代西藏擘画了新蓝图。雪域儿女牢记重托,感恩奋进,只争朝夕!

今年是西藏自治区成立60周年,也是“十四五”规划的收官之年。

今天的西藏,“解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位

进步,历史性成就”,社会主义现代化新西藏建设迈出坚定步伐。

我们更加深悟,必须把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略作为“纲”和“魂”,必须把新发展理念作为行动指引,必须把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会发展始终,必须把统筹兼顾、系统思维作为科学方法,必须把求真务实、真抓实干作为作风保障,必须把巩固党在西藏的执政基础作为政治责任。

我们更加坚信,以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有新时代党的治藏方略光辉引领,西藏的明天必将更加灿烂辉煌!

片情深见字如面 鼓舞雪域儿女踔厉奋发勇毅前行

“总书记回信了!”

6月的尼洋河畔,草木葱茏,绿意盎然。

今年“七一”建党节前夕,林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村院落干净、村容整洁,村民们身着节日盛装,满怀激动心情,隆重迎接习近平总书记的重要回信。

“得知这几年村里又有新变化,乡亲们的收入增加了,为我们高兴。”

“希望你们在党的关心富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

纸短情长,见字如面。

在浓浓的喜悦、温暖、幸福之中,大家再次回忆起2021年7月21日的那个下午,总书记在嘎拉村入户拉家常、促膝问民生的场景。

转眼四载,岁月如梭。

嘎拉村,这个“桃花盛开的地方”,在党和政府的关怀下,积极拥抱时代机遇,走出一条绿色发展、生态富民的路子。

2024年,农村经济总收入达1402万元,集体经济收入突破700万元大关,相较于2021年增长了四成;

2024年,村人均可支配收入达到4.12万元,比2021年增加了5000多元;

……

之前那个依靠传统种植养殖和政府补贴维持生计的村落,已然破茧成蝶。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。

如今,玉麦已发展到67户、200余人。独具地域特色的藏式小院取代了破旧的矮房,泥泞的山路变成了宽敞的柏油公路……

“现在,守边力量更强了,人们的生活也更富、更好了。”回顾这些年的变化,玉麦乡原乡长卓嘎感慨地说:“我们要把党化作守边的强大动力,自觉守护好祖国的一草一木。”

一句沉甸甸的“就是”要,清晰且坚定地表达着党中央的一贯政策。

如今,玉麦已发展到67户、200余人。独具地域特色的藏式小院取代了破旧的矮房,泥泞的山路变成了宽敞的柏油公路……

“现在,守边力量更强了,人们的生活也更富、更好了。”回顾这些年的变化,玉麦乡原乡长卓嘎感慨地说:“我们要把党化作守边的强大动力,自觉守护好祖国的一草一木。”

一句重若千钧的“抓好四件大事”,又为新时代西藏擘画了新蓝图。雪域儿女牢记重托,感恩奋进,只争朝夕!

今年是西藏自治区成立60周年,也是“十四五”规划的收官之年。

今天的西藏,“解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位

进步,历史性成就”,社会主义现代化新西藏建设迈出坚定步伐。

我们更加深悟,必须把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略作为“纲”和“魂”,必须把新发展理念作为行动指引,必须把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会发展始终,必须把统筹兼顾、系统思维作为科学方法,必须把求真务实、真抓实干作为作风保障,必须把巩固党在西藏的执政基础作为政治责任。

我们更加坚信,以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有新时代党的治藏方略光辉引领,西藏的明天必将更加灿烂辉煌!

党的十八大以来,习近平总书记先后多次给西藏各族儿女回信贺信。

细读每一封家书,有给农牧民群众、医学院学生的回信,也有给科考队、大学、论坛的贺信。

深悟每一封回信,问候、点赞、厚望蕴含在字里行间,书信中的点点嘱托,让党心与民心同频共振,让个人与祖国紧密相连。

情暖雪域,爱洒高原。与此同时,习近平总书记还多次对西藏工作作出重要指示批示。西藏各族人民对党的无限感恩之情深深铭刻在心底,化作团结奋斗的不竭动力,推动各项事业不断迈上新台阶。

即便是遇地震县6.8级地震,灾区群众也丝毫不慌。“一方有难八方支援”的每一条,让人充满力量。

8月15日,伴随着哈达与祝福,包括定日、拉孜、萨迦等县首批2578户12139名受灾群众正式搬入安全舒适的新居。

从震后一片狼藉到灾后重建首批群众入住,短短220天书写了抗震救灾和灾后重建的“中国奇迹”。

“习近平总书记惦记着我们,真的很感动。党和政府把我们放在了心上,我们很感恩。”

“今天能搬进这崭新、漂亮、安全的新房子,正是党中央在西藏自治区成立60周年之际送给我们的最珍贵、最深情的礼物。我们将永远跟党走,用勤劳的双手追求幸福,创造更加美好的未来!”

“希望你们在党的关心富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

纸短情长,见字如面。

在浓浓的喜悦、温暖、幸福之中,大家再次回忆起2021年7月21日的那个下午,总书记在嘎拉村入户拉家常、促膝问民生的场景。

转眼四载,岁月如梭。

嘎拉村,这个“桃花盛开的地方”,在党和政府的关怀下,积极拥抱时代机遇,走出一条绿色发展、生态富民的路子。

2024年,农村经济总收入达1402万元,集体经济收入突破700万元大关,相较于2021年增长了四成;

2024年,村人均可支配收入达到4.12万元,比2021年增加了5000多元;

……

之前那个依靠传统种植养殖和政府补贴维持生计的村落,已然破茧成蝶。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。

如今,玉麦已发展到67户、200余人。独具地域特色的藏式小院取代了破旧的矮房,泥泞的山路变成了宽敞的柏油公路……

“现在,守边力量更强了,人们的生活也更富、更好了。”回顾这些年的变化,玉麦乡原乡长卓嘎感慨地说:“我们要把党化作守边的强大动力,自觉守护好祖国的一草一木。”

一句沉甸甸的“就是”要,清晰且坚定地表达着党中央的一贯政策。

如今,玉麦已发展到67户、200余人。独具地域特色的藏式小院取代了破旧的矮房,泥泞的山路变成了宽敞的柏油公路……

“现在,守边力量更强了,人们的生活也更富、更好了。”回顾这些年的变化,玉麦乡原乡长卓嘎感慨地说:“我们要把党化作守边的强大动力,自觉守护好祖国的一草一木。”

一句重若千钧的“抓好四件大事”,又为新时代西藏擘画了新蓝图。雪域儿女牢记重托,感恩奋进,只争朝夕!

今年是西藏自治区成立60周年,也是“十四五”规划的收官之年。

今天的西藏,“解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位



▶ 各族儿童祝福伟大祖国繁荣昌盛(资料图片)



庆祝西藏自治区成立60周年

特别报道

亲吻60

本版编辑:肖锐 阿孜古丽 王媛 见习编辑:王佳洁
美编:孙庆庆 福科 周涛 陈娟娟